

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Лучинина Сергея Владимировича на тему «Проблема типологии обществ в социальной философии А.А. Зиновьева», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия

В современных условиях социальных потрясений актуальность работы С.В. Лучинина не подлежит сомнению. В прошлом году, на общегосударственном уровне, отмечался столетний юбилей со дня рождения советского и российского философа Александра Александровича Зиновьева. Творческое наследие Зиновьева затрагивает множество различных областей: логику, литературу, этику, социальную философию. В качестве логика, философ состоялся ещё в годы своей жизни и деятельности в Советском Союзе. Особое внимание ученый уделял анализу логики исторического развития общества. Проблемам логики была посвящена и его докторская диссертация. Работы Зиновьева по логике переводились на различные иностранные языки. С 1967 по 1968 гг он заведовал кафедрой логики философского факультета Московского государственного университета. В 1974 г. Зиновьев был избран членом Финской Академии наук. Очень хорошо известно, оказавшее большое влияние на социальные процессы в России и за рубежом, литературное наследие Александра Александровича. Его книги: «Зияющие высоты», «Светлое будущее», «Глобальный человек», «Жёлтый дом», «Гомо советикус» и другие переиздаются из года в год, а некоторые из них стали классикой без которых не обходится изучение литературы XX в. Однако, социально-философская сторона творческого наследия Зиновьева пока ещё не получила должного внимания со стороны учёных-обществоведов. Конечно, существует огромное количество статей, опубликованных в научных журналах, отражающих тот или иной аспект социально-философских взглядов Зиновьева, но единой, фундаментальной работы, сводящей основные его социально-философские концепты и идеи в единое целое нет. Мне представляется, что работа С.В. Лучинина является именно такой работой. Диссертанту удалось под оптикой проблемы

типологии обществ раскрыть основные социально-философские идеи и концепты А.А. Зиновьева: понятие «человек», три стадии его развития: предобщество, общество, сверхобщество, понятия: «реальный коммунизм» и «западнизм», «законы коммунальности» и др.

Следует отметить соответствие заглавия работы содержанию диссертации, корректность плана исследования. Цель и задачи исследования, определяющие структуру диссертационной работы, равно как и применяемая автором методология, являются хорошо обоснованными. Достаточно убедительно выглядят достигнутые С.В. Лучининым выводы и результаты, в частности, об отношении логической социологии к сциентистскому, рефлексивному направлению социальной философии.

Источниковой базой диссертации послужили как работы самого А.А. Зиновьева, а это, прежде всего, работы отражающие его социально-философские взгляды: «Коммунизм как реальность», «Запад. Феномен западнизма», «На пути к сверхобществу», «Идеология партии будущего», «Логическая социология», «Фактор понимания», так и работы о Зиновьеве и его идеях. Это статьи российских и зарубежных учёных и философов: А.А. Гусейнова, В.А. Лекторского, К.М. Кантора, А.В. Разина, Ю.Н. Солодухина, А.А. Скворцова, К.А. Крылова, Майкла Кирквуда, Филипа Хансона и др.

Несомненным достоинством работы является то, что диссертант не замыкается на личности и идеях только лишь одного Зиновьева. Например, в первом параграфе второй главы для раскрытия понятия «человек», автор обращается к понятию «общество» и приводит различные трактовки этого понятия, существующие в социальных науках. В третьем параграфе второй главы Сергей Владимирович обращаясь к идее Зиновьева о феномене коммунальности и законах коммунального поведения прибегает к истории философии и находит предпосылки высказанной Зиновьевым идеи в концепции Томаса Гоббса о естественном состоянии человека. В четвёртом параграфе второй главы, рассуждая о факторах общественного развития, автор, помимо репрезентации взглядов самого Зиновьева, приводит также различные идеи и концепты на этот счёт, существующие в истории философской мысли. В четвертом параграфе четвертой главы развивая идеи Александра Александровича о цивилизации, Сергей Владимирович приводит

и другие точки зрения, как сторонников цивилизационного подхода, так и последователей стадияльной парадигмы. Справедливо обращается внимание на то, что сам Зиновьев не противопоставлял эти два подхода, а совмещал их. Вышеуказанные приемы и методы, применяемые диссертантом в раскрытии идей и концепций Зиновьева, помогают встроить социально-философские идеи А.А. Зиновьева в мировой контекст научной и философской мысли.

Диссертация С.В. Лучинина является оригинальным, самостоятельным, хорошо аргументированным исследованием, обладающее высокой степенью профессионализма, актуальности и новизны, в котором автор демонстрирует несомненную творческую одаренность, философскую эрудицию, широту взглядов и способность к глубокому анализу.

В то же время, наряду с достоинствами работы хотелось бы отметить и некоторые замечания, что весьма полезно для развития научной дискуссии по обозначенному автором кругу проблем, связанному с социально-философским наследием А.А. Зиновьева.

1. Автор почти ничего не говорит о биографии А.А. Зиновьева, вынося его личные жизненные перипетии и драмы за скобки повествования. Но ведь в биографии философа можно найти ключ ко многим его взглядам, идеям, мыслям. Никак не упоминается его фронтовой опыт в годы Великой Отечественной войны, его поступление в МИФЛИ, а потом, уже после войны, обучение в МГУ. Очень мало сказано о кандидатской диссертации, которая сыграла большую роль в преодолении марксистского догматизма в советской философии 1950-х годов. Кроме как в короткой справке во введении, ничего не говорится о его высылке на Запад и жизни за пределами родины. Не сказано о влиянии горбачёвской «Перестройки» и последующего распада Советского Союза на изменение взглядов философа.

2. Хотелось бы обратить внимание на необходимость большего задействования в диссертационном исследовании литературных произведений А.А. Зиновьева. Это его сатирические романы, антиутопии, повести, среди которых уже упомянутые здесь книги: «Зияющие высоты», «Светлое будущее», «Глобальный человек» и др. Сам Зиновьев называл жанр, в котором он писал литературные произведения – социологическим романом. Он считал, что ему удалось соединить в этом жанре строгость,

глубину, аналитические возможности научного познания с образностью, метафоричностью, символизмом, характерным для искусства Его романы-антиутопии, социологические повести могли бы быть отличной иллюстрацией ко многим его социально-философским идеям.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (по философским наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5, 3.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Диссертация оформлена согласно приложениям № 8, 9 Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Лучинин Сергей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Официальный оппонент:

доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры философии
ФГКОУ ВО «Московский университет Министерства внутренних дел
Российской Федерации имени В.Я. Кикотя»

Бельский Виталий Юрьевич

04.09.2023г.

Подпись В.Ю. Бельского удостоверяю,
начальник кафедры философии МосУ
МВД России им. В.Я. Кикотя, д.ф.н.



С.Р. Аблеев
«04» сентября 2023г.

Контактные данные:

тел.: +7 (495) 336-22-44, support_mosu@mvd.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

09.00.03 – История философии

Адрес места работы:

117997, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12

ФГКОУ ВО «Московский университет Министерства внутренних дел
Российской Федерации имени В.Я. Кикотя», кафедра философии

Тел.: +7 (495) 336-22-44; e-mail: support_mosu@mvd.ru